

日本政府公布中小學防止性侵害教材

駐日本代表處教育組

為提高學童防止受性侵害之自我保護意識，日本文部科學省與內閣府於 4 月 16 日公布學年別「中小學防止性侵害教材」，為日本政府首度依學童成長階段有體系編製的教材，日本政府將督促學校善用該批教材。

鑒於因性騷擾行為遭懲處之教師人數居高不下，另一方面未滿 18 歲青少年因捲入 SNS 等社群網路之性犯罪人數有增加之趨勢，為保護學童安全，有必要自幼少階段即實施相關教育，因此日本政府於去年起，邀集學者專家研議，依研議結果編製相關教材。該套教材依學年別，分成國小低、中、高年級、國中、高中及大學等六種類。文科省本學年度開始於一部分學校先行實施依學童成長階段的「生命安全教育」，再依序擴大。學校於保健體育、道德及特別活動等課程中教授。

對於不容易注意自身否遭受性侵害的幼兒及國小學生，其教材內容用較淺顯的文字表達，以協助學童瞭解；除了教導學童不要隨意讓他人看到、碰觸到個人的隱私處之外，也明敘遭碰觸不舒服時應即拒絕或避開，並求助可信賴之大人。以國高中學生為對象之教材，則強調 SNS 之危險性，指出不能馬上相信網路所結識之人士，倘對方要求傳送穿著內衣之照片或裸照時，千萬不要傳送。另外教材也以案例說明遭受性暴力之情況，該等情事很容易發生在關係不對等時，且遭受被害時反會有責怪自己、嚴重影響身心的情形，因此教材強調發生被害時，一定不能歸罪自己，要敞開胸懷即刻與輔導中心、輔導教師、家長商談。該套教材可從文科省網頁下載。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：110 年 4 月 16 日讀賣新聞晚報第 8 版